Вступ
Математика - галузь невтомного пошуку і важкої до самозабуття праці. Іноді на доведення однієї теореми потрібні роки. Праця вченого-математика подібна до праці поета: як і в поезії, у математиці діють досить складні механізми пошуку і філігранне оформлення знайденого результату. Проте, про математиків чомусь не прийнято говорити піднесено, захоплено, хоча вони також заслуговують високих слів подяки, які ми часто адресуємо людям подвигу і мужності. Праця математиків не виставляється на театральній сцені, про неї не говорять у репортажах з космосу, але вона присутня скрізь. Математики викреслюють орбіти космічних трас, гарантують міцність сталевих атомоходів у океанських глибинах, визначають ритми роботи атомних реакторів тощо.

У кожному періоді історії математики були свої видатні постаті вчених, в яких були різні долі. Одні зажили слави і безсмертя ще за життя, іншим судилося пройти складні шляхи і розділити трагічну долю свого народу. Багато визначних математиків стали зразками щирої відданості науці, патріотами свого народу. 

Щедра талантами українська земля подарувала людству не тільки чудових співаків, композиторів, письменників, а й визначних математиків.

Ми пропонуємо вам бібліографічні розповіді - дайджести про математиків з України, які внесли значний вклад у світову та європейську науку: М.В. Остроградського, Г.Ф. Вороного,  В.Й. Левицького, М.П. Кравчука. 

Ви довідаєтесь про їхнє особисте життя, віддане служіння математиці та про наукові відкриття, відомі в Україні і далеко за її межами.

І, можливо, слухаючи про цих визначних людей, ви по-справжньому захопитеся математикою, вона стане частиною вашої душі. Адже, як писав видатний шотландський фізик Д. Максвелл: "Наука захоплює нас тільки тоді, коли, зацікавившись життям великих дослідників, ми починаємо стежити за історією їх відкриттів".

Михайло Васильович Остроградський
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(1801-1862)
Михайлу Остроградському належить одне з найпочесніших місць в історії світової математичної науки. Непересічний талант, сміливий і гострий розум, висока математична ерудиція, знання сучасного природознавства дозволили Михайлу Васильовичу зробити першорядні відкриття в багатьох галузях математики і механіки.
     Народився Михайло Остроградський у селі Пашенна Кобеляцького повіту на Полтавщині. Тут пройшли його дитячі та шкільні роки. Він походив з відомого українського козацько-старшинського роду і завжди цим пишався.
Життєвий шлях видатного математика був цікавим, але тернистим. Його математичні нахили почали проявлятися ще в дитинстві. Все, що його оточувало, хлопець намагався вивчати з математичної точки зору: вимірював глибину колодязя, визначав розміри іграшок, грядок, будівель і для цього завжди носив з собою мотузку з прив'язаним камінцем.
     У 1809 р. Михайла віддають до пансіону при Полтавській гімназії. Незважаючи на неабиякі здібності, які були помічені педагогами, науками він не захопився і мріяв тільки про одне - стати військовим. Поступаючись палкому бажанню сина та зваживши на його богатирську зовнішність, батько вирішив віддати Михайла до гвардійського полку. Проте, за порадою дядька П. Устимовича, він везе сина для підготовки і вступу до Харківського університету. І вже восени 1816 р. Михайло Остроградський стає вільним слухачем, а згодом - повноправним студентом відділення фізичних та математичних наук.
Помітивши математичні здібності М. Остроградського, вони змогли пробудити в нього спочатку інтерес, а потім і палку любов до математики. М. Остроградський блискуче склав іспити, але одержати атестат про закінчення університету йому не довелось через переслідування реакційних чиновників-викладачів.
     Для завершення освіти Михайло Остроградський 1822 р. їде в Париж, де відвідує лекції відомих математиків: П. Лапласа, О. Коші, С. Пуассона, А. Ампера, Ж. Фур'є та ін. У Парижі М.В. Остроградський провів шість нелегких років. Тут остаточно визначилися напрями його пошукових інтересів, і він пише перші наукові роботи. Матеріальне становище М. Остроградського було дуже скрутним, і ще трохи протриматись у Парижі дало йому змогу місце викладача і завідуючого кафедрою математики у коледжі Генріха ІV, отримане за рекомендацією О. Коші.     1828 р. М. Остроградський повернувся до Росії, в Петербург. Роботи Михайла Васильовича одержали визнання в усьому світі. Його обирають членом-кореспондентом Паризької Академії наук, академіком Російської, Туринської, Римської, Американської академій, почесним членом Київського, Московського університетів та багатьох наукових товариств.
     М. В. Остроградський був справжнім патріотом. Він любив свій рідний край і українську культуру. Крім своєї рідної української мови, вчений вільно розмовляв російською та французькою. Був знайомий з багатьма представниками передової української інтелігенції того часу: І. Котляревським, Т. Шевченком, С. Гулаком-Артемовським, М. Лисенком, М. Максимовичем та ін. Значну частину творів Т. Шевченка великий математик знав напам'ять.
     Помер М.В. Остроградський раптово, в Полтаві, їдучи до Харкова на лікування. Поховали його в рідному селі Пашенна. 
У Полтавському педінституті відкрито перший в Україні музей М.В. Остроградського. На пропозицію Національної комісії України у справах ЮНЕСКО 200-річчя від дня народження видатного українського математика внесено до календаря пам'ятних дат ЮНЕСКО. 

За свою майже 40-річну наукову діяльність Михайло Васильович написав близько 50 наукових творів, присвячених найрізноманітнішим розділам математики і механіки: диференціальному й інтегральному численню, вищій алгебрі, геометрії, теорії ймовірностей, теорії чисел, аналітичній механіці, математичній фізиці, балістиці тощо.
Георгій Феодосійович Вороний
(1868-1908)
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         Народився Г. Вороний у с. Журавка на Полтавщині. Його дід замолоду чумакував, а потім, придбавши невелику ділянку землі над річкою Удай, займався селянською справою. А батько вже пішов у науку - закінчив Київський університет і здобув ступінь магістра російської словесності. Георгій закінчив Прилуцьку гімназію 1885 року, де "здобув знання дуже добрі, а з математики, до якої має особливий нахил і покликання, здобув знання, що виділяються з ряду учнівських успіхів з математики". Цього ж року він вступив до Петербурзького університету на фізико-математичний факультет. Математика все більше захоплювала юнака. Він прагнув не тільки оволодіти вже здобутими знаннями, а й самому робити відкриття. Його щоденні логічні марафони у пошуках нових математичних істин доповнювала гра в шахи. Також його приваблювала музика. Георгій Вороний часто бував на симфонічних та камерних концертах, в оперному театрі. Проте, Георгій одержував з дому гроші тільки на сплату за гуртожиток, а на життя доводилося заробляти приватними уроками, які забирали багато сил і часу, відволікали майбутнього вченого від занять математикою. 

Пройшовши 1889 року курс навчання, Г. Вороний залишився для вдосконалення своїх знань в університеті. 1894 року після успішного захисту магістерської дисертації його було призначено професором Варшавського університету. На цей час Г. Вороний був одружений з Ольгою Крицькою, яка стала його вірним супутником і порадником у житті. 
З 1898 року Г.Ф. Вороний працював також у Варшавському політехнічному інституті. Під час революційних подій 1905-1907 років університет та політехнічний інститут у Варшаві було закрито. Разом з групою професорів Георгія Феодосійовича направляють до Новочеркаська. Лише 1908 року професор Вороний знову повернувся до Варшави. Він був дуже хворим, але й далі, не зважаючи на заборону лікарів, напружено працював. Одному зі своїх друзів він говорив: "...вони не знають, що означає для мене не займатися математикою. Лише моїй дружині відомо, що математика для мене - життя, все".
Згодом Г.Ф. Вороного не стало. Поховали великого математика в рідному селі. 
У Вороного всього шість великих і шість малих праць. Кожна з великих праць або капітальна в даній галузі, або відкриває велику ділянку досліджень; навіть кожна мала праця Вороного незвичайно оригінальна і часом поновому спрямовує дослідження. 
Глибина і важливість його обширних досліджень залишили глибокий слід в сучасній теорії чисел. Поряд із Мінковським Вороний є творцем геометрії чисел. Роботу Вороного 1903 року про число точок під гіперболою треба вважати віхою, з якої починається сучасна аналітична теорія чисел. 

Мирон Онуфрійович Зарицький
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(1889-1961)
      Ім'я М.О. Зарицького - талановитого математика, обдарованого педагога і популяризатора математичних знань, знане й відоме в Україні. 

      Народився Мирон Зарицький на Тернопільщині в родині сільського священика. Початкову школу Мирон закінчив у свого діда, а ще до неї самотужки навчився читати, писати і рахувати. Середню освіту він здобув у гімназіях міст Бережани і Тернопіль, а потім два роки навчався в українській гімназії у Перемишлі, яку закінчив 1907 року. Того ж року Мирон Зарицький вступив до Віденського університету. Після першого курсу батьки перевели його до Львівського університету. Тут він студіював математичні та фізичні дисципліни, а також продовжував займатися філософією, самотужки вивчав французьку мову. У 1912 році Мирон Зарицький закінчив університет, через рік склав учительський іспит і отримав звання учителя середніх шкіл з математики та фізики. Вчителюючи у гімназіях, він також робив перші кроки в науковій роботі з математики. У 1925 році М.О. Зарицкий, вже одружений, переїхав до Львова, де продовжив займатися науковою роботою. У той час учені-українці Галичини зосереджували свою наукову діяльність здебільшого на Науковому Товаристві ім. Т. Шевченка. 
        1927 року М.О. Зарицького обирають дійсним членом цього Товариства, де працювали відомі на той час українські математики: В.Й. Левицький та М.А. Чайковський. Багато спільного було в житті та долі цих трьох вчених. Їхні наукові розробки були актуальними і стояли на рівні світової математичної науки того часу.

      У 1930 році Львівський університет присудив Мирону Онуфрійовичу вчений ступінь доктора філософії. До 1939 року він надрукував близько 20 наукових праць у львівських та іноземних виданнях і в цей період сформувався як серйозний математик з філософським ухилом. Потім була напружена і цікава робота в Львівському університеті, Львівському політехнічному інституті, Ужгородському університеті. 1945 р. йому було присвоєно звання професора, а 1946 р. - вчений ступінь кандидата фізико-математичних наук. 
      Коло інтересів професора М.О. Зарицького не обмежувалось однією математикою. Він був обізнаний з природничими науками, з світовою літературою, філософією. На науку він дивився, в першу чергу, як на правду і красу, що підносить людину на вищий щабель її духовного розвитку. Недаремно професора М. О. Зарицького називали "поетом формул".
Наукові інтереси М.О. Зарицького охоплюють, головним чином, теорію множин з алгеброю логіки та теорію функції дійсної змінної. Педагог він був теж неперевершений. Тут варто згадати слова С. Банаха, сказані про М.О. Зарицького: "Я не знаю більше нікого, хто б так логічно та лаконічно викладав математичний аналіз". Мирон Онуфрійович був великим знавцем історії математики, особливо античної, читав курси лекцій з історії математики у Львівському університеті, надрукував кілька праць з історії точних наук.
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Володимир Йосипович Левицький
(1872-1956)

     "Основоположник математичної культури нашого народу", - так сказав про Володимира Левицького академік Михайло Кравчук. 
І мав на це всі підстави. Саме професор В.Й. Левицький першим написав справжню фахову статтю з математики українською мовою, був незмінним редактором першого українського наукового часопису з природничих наук, першим згуртував навколо себе математиків-українців для наукової роботи...

Народився Володимир Левицький у Тернополі у старовинній родині священика. Прадід і дід майбутнього математика були священиками, а вже батько - Йосип Левицький - закінчив правничий факультет Львівського університету. Коли Володимирові минуло п'ять років, померла мати. Родина переїхала до Золочева. Там у п'ятирічному віці хлопець пішов до першого класу школи. Потім було навчання в Тернопільській гімназії та польській гімназії Франца Йосифа, яку він закінчив з відзнакою. 1890 року В. Левицький вступив до Львівського університету на філософський факультет, де слухав лекції з математики і фізики, самостійно читав наукові роботи видатних математиків.

Після закінчення навчання В. Левицький йде на рік до війська, а потім продовжує викладацьку діяльність у Тернопільській гімназії. У 1989 р. В.Й. Левицький входить до складу національно-демократичної партії. Одним з пунктів практичної політики партії було створення українського університету у Львові. У зв'язку з цим Володимир Левицький проходив стажування у Німеччині. Після цього аж до першої світової війни він працює в гімназії у Львові, друкує багато статей. З 1924 року В. Левицький працював у гімназіях фаховим інструктором з математики і фізики, одночасно багато сил і часу віддаючи Науковому товариству ім. Т. Шевченка, головою якого він був з 1932 по 1934 рік.  Після приєднання Західної України до Радянського Союзу В.Й. Левицький працював спочатку в новоствореному Львівському педагогічному інституті, а з 1940 року - у Львівському університеті, де через рік йому було присвоєно звання професора.

   Володимир Йосипович Левицький написав майже 100 науково-популярних статей і перекладів. Свої праці він друкував українською, польською, німецькою, французькою, англійською та іспанською мовами. Майже вся наукова і громадська робота В. Й. Левицького проходила в Науковому товаристві ім. Т. Шевченка. Він був також членом Польського астрономічного товариства, Французького та Німецького наукових товариств. 
Великою заслугою В. Левицького було те, що він зібрав і впорядкував матеріали з української математичної термінології, що була надрукована в 1903 р. Основною ділянкою наукової роботи професора В. Левицького була теорія аналітичних функцій. Він займався також геометрією, алгеброю, диференціальними рівняннями та історією математики. Багато уваги приділяв теоретичній фізиці та астрономії.
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Михайло Пилипович Кравчук
(1892-1942)

  27 вересня 2011 року виповнилося 114 років від дня народження видатного українського математика, академіка Всеукраїнської Академії наук Михайла Пилиповича Кравчука. Ім'я його з повним правом стоїть у ряді найвидатніших світових математиків XX сторіччя. Він автор понад 180 наукових робіт, з них більше десятка монографій з різних галузей математики. Академік Кравчук заслужив, щоб його пізнав весь світ. Його праці дістали міжнародне визнання. Професор з Австралії Євген Сенета під час святкування 100-річного ювілею вченого сказав: "Михайло Кравчук - математик широкого масштабу. Його ім’я добре відоме у світовій математичній науці. Світ не знав лише, що він українець".

А ось рядки з листа французького вченого-математика Жака Адама «Дорогий друже! Нарешті одержав обіцяні наукові праці, вони приємно вразили мене своєю новизною. Такі  складні проблеми і такі прості розв'язання! Тільки генію таке під силу! Не відомо, як довго судилося Вам жити, але щоб з Вами не сталося. Ваше ім'я уже навічно записане на скрижалях математичної науки».

    Довго не знали і ми, земляки, про цю надзвичайно талановиту людину – видатного науковця, який так щиро любив Україну, мріяв про її утвердження у світові цивілізації. Адже ім’я М.Кравчука було занесено до списку “ворогів народу”, а сам він, повний енергії,  сил, творчих задумів, був жорстоко наказаний і пішов із життя в неповних п’ятдесят…

     У чому ж полягала його “ворожість”? Очевидно, однією з найперших і найвагоміших причин того звинувачення було прагнення Михайла Пилиповича підтримувати тісні зв’язки з науковцями Західної України,  дбайливо ставитись до них, надаючи допомогу і направляючи їх до Києва, що тоді вважали виявами націоналізму.

       Сьогодні ми звертаємося до Михайла Кравчука, який усім своїм життям сприяв тому, щоб Україну знали у світі, щоб сприймали її як рівноправну державу”. Адже ніхто нам не збудує держави, коли ми самі її не збудуємо і ніхто з нас не зробить нації, коли ми самі нацією не хочемо бути”, - так вважав ще один видатний син українського народу В’ячеслав Липинський. 

   А розпочалася дорога в безсмертя академіка Кравчука з села теперішнього Ківерцівського району. Це звичайне невеличке поліське село, яке розкинулось на правому березі річки з чарівною назвою Конопелії. Чарівна природа, пісні та легенди Волинського краю чарували гостя.

 Михайло Пилипович Кравчук народився 27 вересня  1892р. на Волині. Батько був охочий до науки, не розлучався з книгами. Хотів, аби його снага до науки передалася синам. Думав, вона захопить старшого Костю. Радів, коли той поступив в університет. Та революція захопила Костю дужче...  «Тепер твоя черга», - сказав він меншому Михайлові. «Отож, сину, знай мій неспокій: я не став, ким хотів. Ще тяжчим буде твій талан, коли ти вивчишся. І нехай тобі світить доля! Але світить не так, як мені...»

І Михайло йшов назустріч долі. Початкову освіту малий Михайлик здобув дома. І батько, і мати його були високоосвіченими, гуманними, елегантними людьми, вони зуміли передати ці якості своєму синові. Сім'я Кравчуків в селі Човниця прожила до 10 років і залишила в односельчан приємні спогади.

Далі родина переїжджає в Луцьк, де дев'ятирічний Михайлик вступає до гімназії. Вчиться так, наче світить зірку, - натхненно й високо. З усіх дисциплін найбільш полонила його математика, поезія формул та чисел. І вже мабуть, визрівала в нього думка присвятити себе цій найдивовижнішій науці.

Відомий такий випадок. На випускних іспитах більшість однокласників Михайла не розв'язала задач з алгебри. Всім їм загрожувало залишитися на повторний рік у цьому ж класі. Михайло вважав це несправедливим, тим більше, що й сам учитель не був переобтяжений знаннями з цього предмета.  Наступного дня, в неділю, хлопець, умовивши служницю гімназії зглянутись на їхню біду, взяв усі зошити і взявся за роботу. Потерпілі ледь встигали переписувати розв'язки в нові зошити. А щоб виключити всякі підозри списування, Михайло розв'язав задачі в кількох зовсім різних варіантах. Того ж таки дня зошити знову опинилися на письмовому столі вчителя, і той мусів констатувати, що гімназисти мають ґрунтовні знання з математичних дисциплін.

       Закінчив Луцьку гімназію, де виявив глибокі знання з математики і споріднених з нею дисциплін. У 1910р. він закінчив курс гімназії із золотою медаллю і в подальшому бачив свою долю пов’язаною з математикою. Незважаючи на труднощі, що виникли під час вступу до Київського університету св. Володимира, М.Кравчук вступив на фізико – математичний факультет професора Б.Я.Букреєва.

      Долю його вирішувало те, що він походив із небагатої родини (був сином землеміра) ще й на додачу – політично-неблагонадійний. А цього було досить, щоб відмовити в навчанні. Та, на його щастя, в університеті знайшлося кілька професорів, справді відданих науці: Д.О.Граве, Б.Я.Букреєв, Г.В.Пфейфер, Де-Метц…

      Саме завдяки їхній підтримці Михайла і було зараховано студентом університету.

      Але і в університеті Кравчук не залишає своїх націоналістичних ідей. Разом із кількома однодумцями він вирішує заявити протест проти “нестерпної російської дійсності”. Наступного дня всіх студентів було затриманго і кинуто до в’язниці. На допомогу знову прийшли професори Граве і Букреєв, які взяли на поруки юного “революціонера”. Згодом М.Кравчук перейшов на факультет до відомого академіка Д.О.Граве. 

     У 1914р. після успішної здачі іспитів він захистив диплом першого ступеня. Із піврічною затримкою після одержання диплому (через націоналістичну агітацію) М.Кравчук отримав дозвіл залишитись при університеті для підготовки до професорського звання.

5 вересня 1917 року, у свої 25 років, успішно склавши магістерські іспити молодий  науковець розпочав викладацьку діяльність в університеті. Він є членом Українського наукового товариства, співробітник новоствореної Української академії наук. Поряд з цим викладає математичні дисципліни в різних навчальних закладах Києва. Паралельно Михайло Кравчук розробляє правила української алгебраїчної та геометричної термінології, перекладає українською мовою популярний підручник з геометрії Кисельова. Згодом підкорює математичної секції природничого відділу Інституту української науки і мови під головуванням Михайла Кравчука створить тритомний математичний словник.

     Революційний 1917 рік, національно-культурне і державне відродження  України не пройшли повз свідомість Михайла Кравчука – поряд із суто науковою роботою він викладав математичні дисципліни в 1та 2 українських гімназіях у Києві, в Українському народному університеті. Він – віце – член математичного товариства при Київському університеті, співробітник новоствореної (1918р.) Української Академії наук, пізніше – член комісії математичної термінології при інституті української наукової мови УАН. Михайло Пилипович викладав різні курси математики в електротехнічні школі, у державному університеті, інститутах – архітектурному, політехнічному, ветеринарному, зоотехнічному та ін. Михайло Кравчук розробив проекти української алгебраїчної та геометричної термінології (випущені видавництвом Товариства шкільної освіти в 1917р.). У 1919р. літографським способом було надруковано курс лекції з геометрії, які він прочитав в Українському народному  університеті. Того самого року вийшов друком його перший переклад українською мовою відомого підручника з геометрії А.П.Кисельова. 

У 1919 році молодий професор покидає Київ, щоб не бачити всіх наруг, які чинилися в місті. Дорогою банда захопила поїзд, у якому їхав М.Кравчук, і відібрала валізу із науковими записами та начерком українського математичного словника, якому віддано 9 років, при цьому і трохи не позбавивши його життя. Пізніше, коли повернеться в Київ, щасливий випадок поверне йому ці записи, які лягли в основу складеного ним разом з професором Калиновичем тритомника українського математичного слова.

Та це буде пізніше, а тепер тяжкі вимушені мандри закінчуються на Богуславщині в Саварці. Разом із учнями і молодою дружиною Есфірою  (одружились вони 1918 роцу) виступає перед селянами з невеликими п'єсками та народними піснями, організовує  драматичний та художній гурток проводячи тут заняття із дітьми, щоб заробити собі на хліб, Михайло Кравчук вирішив написати підручник з алгебри і геометрії для 6-7-их класів, створити посібник з математики для майбутніх сільськогосподарських профшкіл. Згодом про цей посібник Д.О.Граве скаже: "Впорались блискуче! Все тут феноменально! Цю математику вивчатимуть не тільки школярі, а й люди іншого віку".

     Під час денікінської окупації України Михайло Пилипович виїхав з Києва. По дорозі з міста його знайшли в потязі і наказали розстріляти. Але солдат, який виконував наказ погодився залишити Кравчуку життя в обмін на чотири срібні хрести, котрі віддали Кравчуку двоє дідів, які їхали разом із ним. Так Кравчук вирушив зі своїми рятівниками у село Саварку на Богуславщині. Ще ніде М.Пилипович не переживав такого творчого піднесення, як у цьому селі, де лише кілька людей були письменними. Дні і ночі він сидів над своїм зошитом, доводячи все нові і нові теореми. Ідеї народжувалися самі собою. Ще студентом Михайло відчув смак математичних відкриттів. Саме тоді у нього сформувалося творче обличчя вченого-математика. Здається, мудрий італійський геометр Б.Кавальєрі сказав: ”Ведмедя, який добрався до дупла і скуштував хоч трохи дикого меду, вже ніякий рій не прожене. Так і той, хто хоч краєм вуст торкнувся солодкості математичних доведень, з усіх сил прагнутиме засвоїти їх до кінця, до цілковитого насичення.”

    Згодом до Михайла Пилиповича почали приходити сільські діти, яким він із завзяттям розповідав про видатних письменників, математиків, час від часу давав  розв’язувати задачі. Уроки їм подобалися ще й через те що їм не задавали додому домашнього завдання. Саме тоді Кравчук помітив маленького хлопчика  Архипа Люльку, якому пізніше допоміг влаштуватися до політехнічного університету, та який став відомим як видатний конструктор авіадвигунів. Згодом у Київському політехнічному інституті студентом Кравчука стане Сергій Корольов. Ознайомившись із моделями планерів Сергія Корольова, М.Кравчук інтуїтивно відчув: цей юнак у чисту математику не піде, але зможе здійснити частину з найзаповітніших мрій людства - навчити літати високо й безпечно. С.П.Корольов був засланий у Колимський край. Вижив учень М.Кравчука, аби втілити почерпнуті в учителя знання у свої космічні проекти. «І хто знає, чи зумів би стати Корольов нашим конструктором космічних кораблів, якби не участь і наукова школа академіка Михайла Кравчука», - вважали сучасні математики Ю.Руданський і Прикарпатський.

 Пізніше М.Кравчук разом із селянами відбудував школу, провів від сільського млина до неї електрику і створив бібліотеку. Згодом його обрали директором. Роки проведені в Саварці, були найщасливішими в його житті.

У 1924 році Михайло Кравчук блискуче захищає докторську дисертацію про квадратичні форми та лінійні перетворення. Через рік він стає професором. Наукові розробки Михайла Кравчука публікуються не тільки в Україні, а й за кордоном. Українського вченого запрошують на міжнародний математичний конгрес в Італію. Він виступає на засіданні Математичного товариства в Парижі.

Торкаючись громадянських позицій М.П.Кравчука, доречно буде згадати одну з характеристик на нього, надісланих до Всеукраїнської академії наук у зв'язку з висуненням його кандидатури в дійсні члени академії: «Майже жодне явище в створенні математичної науки в Україні не сталося без його участі, ...ані закладалися перші українські школи в містах і по селах, різні курси, перші українські університети (народний і державний), ... ані розвивалася математична термінологія або наукова мова... - нічого цього не сталось без Михайла Кравчука».
       Наука для Михайла Пилиповича завжди була на першому місці, і на запрошення з Києва він переїхав туди викладати вищу в Інституті народної освіти (у минулому університет св. Володимира) М.Кравчук одну за одною публікував наукові праці. Важливі результати з теорії змінних матриць, теорій білінійних форм та лінійних перетворень завершились докторською дисертацією ”Про квадратичні форми та лінійні перетворення”, яку М.Кравчук блискуче захистив у 1924р. Результати його досліджень зачитав на сьомому Міжнародному конгресі математиків у Торонто (1924р.) єдиний представник УРСР – М.М.Крилов. У 1925р. М.Кравчуку було присвоєно звання професора.

    У вересні 1928р. на Міжнародному математичному конгресів Італії М.Кравчук вперше зустрівся з французьким академіком Ж.Адамаром. Позитивна оцінка доповіді таким ученим для Кравчука була високою нагородою. “Ви багато зробите для науки, - пророкував Адамар Кравчуку. – Такому діапазону наукових інтересів і творчій насназі, як у Вас, колего, можуть позаздрити кращі вчені. Україна може пишатися такими математиками. Я буду радий представити ще одну Вашу працю моїм співвітчизникам і всьому світу”.

     З цікавими доповідями М.Кравчук виступив на конгресі, а по дорозі додому – на засіданні математичного товариства в Парижі. Ж.Адамар сказав так:”Розпізнати нове в теоріях, які мають ледве не столітню історію, побачити в них те, повз що пройшли великі попередники, може лише вчений виняткової обдарованості! Професор Кравчук – автор кількох десятків фундаментальних праць із найрізноманітніших розділів математики. Представляючи його дослідження в наукових виданнях Франції, я щоразу тішуся тією глибиною і чіткістю, тією, можна сказати, елегантністю, з якою він розв’язує найскладніші проблеми. До речі, недавно узагальнені цим ученим поліноми мого учителя Ш.Ерміта віднині можна з повним правом назвати поліномами Кравчука…Щодо результатів, з якими ознайомилися щойно, мушу сказати – вони класичні! Бо перевищують досягнення В.Рітцах, оскільки доводять збіжність способу в найзагальнішому випадку без будь-яких обмежень, чого видатному швейцарському математику так і не пощастило зробити. Тож сердечно вітаю мого молодшого українського колегу ще з однією перемогою!”

    М.П.Кравчук, як і директор Інституту математики Академії наук УРСР академік Д.О.Граве, був членом Наукового товариства ім. Т.Шевченка з 14.05.1925р.Товариство ім. Т.Шевченка виникло у Львові в 1873р. “для розвитку українського письменства і науки, щоб вона могла працювати тут свобідно, незнаючи цензурних утисків, для цілої України” ,- так писав про цю подію М.Грушевський. На базі цього товариства в 1892р. у Львові було створено Наукове товариство ім. Т.Шевченка (НТШ), що проіснувало до 1940р., коли загальні збори працівників НТШ прийняли ухвалу про само ліквідацію установи та передачу її майна АН УРСР. Створене зусиллями і за безпосередньої участі визначних громадських та культурних діячів Західної України як літературне товариство, воно з часом перетворилося в наукове і фактично стало першою загально українською установою академічного типу. Членами НТШ були вчені Галичини, Східної України, Буковини, Закарпаття, що сприяло єднанню культурних і наукових сил українського народу. У НТШ шліфувався науковий талант І.Франка, В.Гнатюка, О.Маковея, М.Павличка. Його членами були такі видатні вчені, як Д.Багалій, В.Бехтерев, І.Бодуен де Куртене, О.Брюкнер, В.Вернадський, Д.Граве, А. Ейнштейн,А.Йоффе Ф.Корш,М.Крилов та ін.

     За період з 1925 по 1931рр. Кравчук опублікував у “Збірнику математично – природописно-лікарської секції” 17 робіт з різних галузей математики, в яких викликав фундаментальні результати, одержані в цей період творчості. Із листів до В.Левицького, опублікованих П.К.Кобзеєм у науковому збірнику “Очерки истории естествознания и техники”(К.,1990р.), дізнаємося про ділові, наукові та дружні стосунки, які мав М.П.Кравчук з діячами Західної України. Він дбав про математичні дослідження та їх розвиток в Україні (східній і західній), так і про створення української математичної термінології. Ці проблеми були також предметом досліджень таких галицьких дослідників, як В.Вернадський(опублікував у шести невеликих випусках зразки природничої термінології), В.Левицький (в 1895р. у томі “Записок НТШ” надрукував “Додатки до термінології математичної”, що містили 69 термінів), М.Чайковський(крім плідної праці над створенням математичної термінології започаткував математичну наукову бібліографію (за період 1894- 1924рр.), видано в Одесі в 1931р.

    М.Кравчук намагався об’єднати зусилля всіх українських математиків щодо розвитку національної культури і науки, сприяв установленню наукових контактів, переїзду галицьких математиків до УРСР. Зокрема, від дав схвальну рекомендацію – характеристику М.А.Чайковському для його обрання в 1926р. за конкурсом на посаду викладача математика в Київському інституті народного господарства. За рекомендацією М.Кравчука  М.Курянському було обрано дійсним членом НТШ, а М.Крилова – членом НТШ. 

    М.Кравчук дбав про публікацію праць галицьких математиків у виданнях АН УРСР, сприяв залученню їх до роботи в Київському математичному товаристві.

    Михайло Пилипович був людиною великої ерудиції та культури, володів французькою, німецькою, італійською та ін. мовами. Він підтримував наукові та особисті зв’язки з відомими математиками світу. Свої праці писав різними мовами, але найчастіше – рідною. Вражає багатогранність творчого таланту Кравчука, його неймовірна працьовитість та енергія.

   У 1929р. кандидатуру М.П.Кравчука висувають до Всеукраїнської академії наук, і 29 червня 1929р. його одностайно обрано дійсним членом ВУАН. “Я пропоную громадським організаціям звернути особливу увагу на кандидатуру доктора математики, професора, одного з найталановитіших моїх учнів, автора кількох десятків не раз відзначених та премійованих праць… Ще студентом він відзначився дослідами з алгебри, продовживши важливі праці деяких німецьких математиків що мають важливе застосування в геометрії, механіці та математичній фізиці…”, - так рекомендував академік Д.Граве свого улюбленого учня, М.Кравчука, у дійсні члени Всеукраїнської академії наук.

     На той час Кравчук мав понад 80 опублікованих праць.

     Невдовзі М.П.Кравчук одержав запрошення академіка М.М.Лузіна переїхати до Москви для наукової роботи в Математичному інституті ім. В.А.Стеклова. Але, не уявляючи свого життя без Всеукраїнської академії наук, без Київських наукових семінарів, академік Кравчук залишився в Києві.

     За своєю природою Кравчук був патріотом. Він понад усе любив Україну, зачитувався творами Шевченка, Франка, пізніше – свого друга Зерова. Йому з Америки прийшов лист в якому компанія “Вестінгауз” і Станфорський університет запропонували до себе на роботу і гарантували найсприятливіші умови для праці. Кравчук так відповів на їхнє запрошення:”…Америк на світі багато, а Батьківщина одна і проміняти її ні на що не проміняю. Лишити свій народ у тяжку годину – бездонне моральне звиродіння. Що ж до умов творчої праці, то народ, який взяв владу в свої руки, невдовзі створив умови, не гірші за морських”.

    М.Кравчук протягом усього життя шукав і знаходив талановиту молодь та всіляко допомагав їй. Він умів гуртувати навколо себе молодих, умів запалювати їх власним прикладом. Якщо треба було підтримати когось із молодих дослідників у творчих пошуках не шкодував на це часу. Відгукнувся він і на лист учителя із Волині О.Смогоржевського, переконав його в необхідності систематизувати знання з математики і вступити до Київського інституту народної освіти. Невдовзі той став студентом, а згодом і професором. “Треба сказати, що М.Пилипович криштально чистою людиною, - писав у своїх спогадах О.Смогоржевський. – він володів поступитися своїми власними правами, аби тільки підкреслити досягнення молодого дослідника. Таких прикладів немало”.

    У 1936р. над відомим ученим почали скупчуватися хмари тоталітарного режиму. За статтю в журналі ”Успехи математических наук” Кравчука почали цькувати в пресі. З’явилася стаття в газеті “Комуніст”, у якій Михайла Кравчука звинувачували в тому, що він рекламує “ворогів народу”. Публікацію підписав академік Д.Граве, який колись вважав Кравчука одним з найталановитіших учнів. Згодом з’явилася і стаття “Обличчя академіка Кравчука”, в якій нашого земляка звинувачується в тому, що він зв’язаний з націоналістичними підпіллями.

    Політолог і Качаловський, родом з Волині, який нині мешкає в США, працюючи в музеї Американської історії, натрапив на лист американського вченого Дж.Атанасова до М.Кравчука. В Америці Дж.Атанасова вважають автором ідеї та першим розробником комп’ютера; йому в музеї Американської історії присвячено експозицію. Як з’ясувалося, цей учений використовував у своїй роботі творчі доробки нашого науковця. Дж.Атанасов писав:”Дорогий професоре Кравчук! Я знайшов Вашу серію публікацій і з наближеного розв’язання диференціальних рівнянь дуже корисно для моєї роботи. Я хотів би отримати копії будь-яких Ваших публікацій…”Лист датований 9 вересня 1937р. Можливо, і він міг стати причиною для цькування, звинувачень у шпигунстві М.Кравчука.

    У 1937р. настали тяжкі часи випробувань для М.Кравчука. У той час, як учені світу раділи науковим відкриттям М.Пилиповича, захоплювалися ними, науковці АН УРСР зводили наклепи, оббріхували свого колегу. У лютому 1938р. М.Кравчука заарештували.

    Ті страшні часи були випробуванням не лише для М.Кравчука, але й для його колег. Ті, хто ще вчора співали йому осанну, сьогодні відреклися влаштовували ганебні судилища і замовні публікації, у тому числі й за підписом колишнього вчителя Д.Граве. Лише кільком вистачило мужності стати на захист ученого. Серед них були О.Смогоржевський, Й.Погребський, П.Бондаренко…

    Важливо зауважити, О.Смогоржевський і морально, і матеріально допомагав родині М.Кравчука після його арешту, хоча й і усвідомлював, що це йому може дорого коштувати. Для себе він приготував торбину з речами найпершої необхідності і кожної миті чекав арешту.

   23 вересня 1938р. виїзна сесія Військової колегії Верховного суду СРСР засудила вченого до 20 років тюремного ув’язнення і 5 років позбавлення політичних прав. Перебуваючи у спецкорпусі Лук’янівської тюрми в Києві ще майже півроку після оголошення вироку, М.Кравчук надіслав заяву до Президії Верховної Ради, в якій писав, що всі його провини були визнані ним за умов тяжкого морального фізичного тиску. 

    Незважаючи на хворе серце, підірване здоров’я, академіка Кравчука відправили до Колими, у Колимські золоті копальні навіть у таборі на Колимі Кравчук продовжував свої дослідження. Зі спогадів дружини відомо, що там йому пощастило довести важливий факт, який він намагався провести протягом багатьох років. Кажуть, що рукописи не згорають. Тому будемо сподіватися, що невідомі наукові дослідження будуть знайденні.

    Вивчаючи архівно-слідчу справу Кравчука, дослідниця Г.Сита знайшла листи клопотання дружини до М.Хрущова, що назавжди залишилися без відповіді.

    9 березня 1942р. геніальний учений пішов із життя, не витримавши каторжних умов у таборах, непосильної праці. Залишився вже на віки вічні у колимській мерзлоті поряд з поетом Михайлом Драй-Хмарою, що за кілька літ до нього спочив у тій далекій землі, поряд з тисячами інших знаних і незнаних, закатованих і забитих.

    Академік М.Кравчук належав до когорти вчених, чиї праці відкривають нові шляхи в розвитку науки і багато в чому передбачають напрями її розвитку в майбутньому. Ось хоча б його невеличка стаття “Про зростання організмів”, в якій він підкреслює, що “Математичні методи та схеми можуть бути корисні та можуть правити в різних обсягах науки про живу природу”. Зайве говорити ці думки при сучасному проникненні математичних методів у різні галузі природознавства!

Творчі праці - наукові, педагогічні, організаторські, громадської, робить програму курсу «Елементи вищої математики в пристосуванні сільського господарства», упорядковує підручник «Математика сільськогосподарських профшкіл», видасть «Вступ до вищої математики». Генеруюча сила світоглядних засад академіка до кінця простежується в його громадянській позиції організатора освіти і науки, «коли в останньому засіданні після страхітливого вироку він просить дати можливість йому закінчити працю"... І таки закінчив у нестерпних умовах в перервах між каторжними роботами.

    Неймовірна широчінь  наукового кругозору, надзвичайна ерудованість, здатність аналізувати складні питання філософії, природознавства, історії математики ,нові проблеми суміжних наук – фізики, біології чи хімії – виявилися у таких працях М.Кравчука, як  „Простір, час, матерія”, ”сучасний атомізм”,  „ Про розчинювання кристалів та кристалізацію”, “Про зростання організмів” та деяких інших.

    Своїми працями фізики, що мають науково – популярний характер, Кравчук готував читачів до розуміння ідей спеціальної та загальної теорії відносності, фундаментальне значення якої науковому пізнанні він настільки глибоко усвідомив, що вже в 20-ті роки ХХ ст. зміг дати їм правильне філософське пояснення.

     М.Кравчук усе життя успішно поєднував наукову творчість з громадсько-культурною працею, зокрема в освітянській галузі. Вже на межі 20-30-х років 20ст. він створив підручники, посібники, програми для середньої школи, технікумів і вузів.

      Його зустрічі зі студентами  надзвичайно цікавими. Часто вони відбувалися у формі бесіди. Колишній учень Кравчука, пізніше відомий вчений математик М.Хоменко, згадував, що „на лекціях Кравчука були і не знайомі мені люди, які, як виявилось, були філологами, серед них і професори. Вони ходили вчитися у Кравчука майстерності читання лекцій добірною українською мовою, бо Кравчук володів нею і бездоганно, і віртуозно, прямо таки артистично, вживаючи красиві звороти”.

     Як справжній син українського народу академік Кравчук завжди розглядав власну  діяльність як справу патріотичну. Ім’я його з повним правом займає почесне місце серед імен найвидатніших математиків ХХ ст. Він назавжди залишив свій слід у розвитку української науки. 

В останні хвилини життя Кравчук звернувся до бригадира Ф.Васюренка: «Відчуваю свій кінець. Може, вам судилося вижити, візьміть ось цього зошита. Тут те, над чим я працював останні роки. Передайте цей зошит на рідну українську землю в надійні руки. Там є над чим подумати і Люльці, й Корольову". Блискуче дослідив творчість великого швейцарського математика. Світову математичну науку поповнили запроваджені ним многочлени біноміального розподілу, відомі тепер у світовій математичній літературі як многочлени Кравчука.

Всіх, хто спілкувався з Михайлом Кравчуком, вражали його ерудиція, талант, культура. Він вільно володів французькою, італійською, польською німецькою мовами, підтримував дружні зв'язки з такими відомими математиками світу, як Адамар, Гільберт, Курант, Трікові. Кравчук мав багато друзів в Україні і за її межами, але в нього було чимало й недругів.

1987 року в с. Човниця - на батьківщині вченого - відбулося відкриття кімнати-музею академіка М.Кравчука. Завдяки самовідданій роботі та великим зусиллям засновника музею — Степана Федоровича Лукашука та його дружини Олени Семенівни постав перший скромний музей цього славного сина України, який поступово поповнюється все новими матеріалами. 

Невдовзі після проголошення незалежності України відзначалося в 1992 році 100-річчя від дня народження М.Кравчука. Його ім'я було занесено до лінії ЮНЕСКО в міжнародний календар визначних наукових діячів. Того ж  року відбулась і перша Міжнародна наукова конференція, присвячена пам'яті академіка М.Кравчука в Національному технічному університеті України. А завершився цей науковий форум в Волинському державному університеті та в с. Човниця.
      М. П. Кравчук належав до тих учених, чиї праці відкривають нові шляхи у розвитку науки і передбачають напрямки її розвитку в майбутньому.
      "Моя любов - Україна і математика", - ці слова Михайла Пилиповича Кравчука викарбовано на гранітному постаменті пам'ятника, який встановлено йому в 2003 році перед корпусом музею Національного технічного університету України "Київський політехнічний інститут". У селі, де він народився, в 1979 році відкрито музей та встановлено погруддя великого патріота і математика.М. Кравчук - автор понад 180 робіт, в тому числі 10 книг із різних розділів математики (алгебра і теорія чисел, теорія функцій дійсної і комплексної змінних, теорія диференціальних та інтегральних рівнянь, теорія ймовірностей і математична статистика, історія математики тощо.) Ці наукові праці увійшли до скарбниці світової науки. Тепер існують на сторінках наукових досліджень многочлени Кравчука, моменти Кравчука, осцилятори Кравчука. А ось від 2001 р., завдяки пошукам Івана Качановського, українського науковця зі США, виявилося, що наукові твори М. Кравчука прислужилися і до винаходу першого в світі електронного комп'ютера!

Великий вчений-математик стає майже легендарною постаттю. Син Неба, Поет німого числа, лицар математики, учений з обличчям Христа, творець музики чисел, титан математичної думки, корифей математики, гордість української математики - ось неповний перелік тих епітетів, якими його нагороджують і науковці, і письменники, і журналісти...

Він жив і горів безмірною любов'ю до України і до Математики і увесь свій короткий вік працював невпинно й творчо на благо Науки, Освіти рідного народу. Мозок його працював так напружено, що здавалося, не витримає, ось - ось вибухне; увесь він був у постійному науковому пошукові й творчому неспокої. „Моя любов - Україна і математика” - таким було його кредо.

Він - справжній поет формул, математика для нього - це творчість, натхнення і радість. Він - і педагог за покликанням. Його лекції - це і сила, й безмірна глибочінь, і краса математичної думки. На його лекції ходили як на свято.

Життя цього видатного вченого-математика спалахнуло як блискучий болід і після арешту й засуду в терорному 1938 році приречене було згоріти через кілька літ у суворих колимських таборах.

Однак ім’я М.Кравчука таки повернулось в український науковий пантеон і стає зразком для наслідування та продовження його досліджень у працях сучасних і прийдешніх науковців в Україні й далеко поза Україною.
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